Universidade do Minho 12 de Julho de 2011
Exame de
Légica EI

Lic. Eng. Informatica Duracao: 2 horas

Nota: Justifique adequadamente cada uma das suas respostas.

1. Considere o conjunto (G, de férmulas do Calculo Proposicional, definido indutivamente pelas seguintes

regras:
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(a) Construa a arvore de formacao da férmula o = (=((=p1 — po) V po) — po) de G.

(b) Defina, por recursao estrutural em G, a funcao f : G — Ny que a cada ¢ € G faz corresponder
o nimero de ocorréncias de varidveis proposicionais em (.

(c) Sendo o a férmula da alinea (a), calcule f(o) usando a definigao recursiva de f da alinea (b).
(d) Enuncie o Principio de Inducao Estrutural para G.

(e) Prove, por indugao estrutural em G, que f(¢) # 0 para toda a férmula ¢ € G.

2. Apresente uma forma normal conjuntiva e uma forma normal disjuntiva logicamente equivalentes a
férmula do Célculo Proposicional =(p1 — po) V (po A p1).

3. Diga se sao verdadeiras ou falsas as seguintes afirmacoes.

(a) Para quaisquer ¢,1,0 € FCP se ¢ =1 — 6 ¢  é uma contradicio, entdo {¢,1} é inconsis-
tente.

(b) Para quaisquer ¢ € F CP el C FOP seT = ¢ e I' é consistente, entao ¢ é uma tautologia.
(c) Para quaisquer @,¢ € FEU ot/ o V.
4. Construa uma derivagao em DNP mostrando que (p1 — p2) — —p1 F —(p1 A p2).

5. Seja L o tipo de linguagem ({f,+},{P,<},N) em que N(f) = N(P) =1e N(+) = N(<) = 2.
Seja ainda E = (Z, ) a L-estrutura tal que:

f:Z— Ztal que f(n) = —n P={neZ:n>0}
F:7% — Z tal que +(n,m) =n-+m <={(n,m)€Z?:n<m}

(a) Das seguintes palavras sobre Ay, apresente arvores de formagao das que pertencem a 77, ou
Fr, e indique (sem justificar) quais as que nao pertencem a nenhum desses conjuntos.
(1) fF(f(z1 4 22))) (i)  FU(f(r1+32)) < @1+ (21 + 71) (ili) Ve, f(z2)

(b) Considere a L-férmula o = 3,,(z0 < f(z2)) V Vs, (x1 < 9 + 22). Calcule LIV(0) e indique
L-termos t e t’' tais que xq seja substituivel por ¢ mas nao seja substituivel por ¢’ em o.

(¢) Indique, sem justificar, uma L-férmula que represente a afirmacao “O simétrico da soma de
quaisquer dois nimeros inteiros positivos nao é positivo”.

(d) Diga (justificando) se cada uma das seguintes L-férmulas é valida em FE e se é universalmente
vélida.
(i) Fao (f(f(20)) < 20) (i) Vao(P(z0) — (20 <m0 + 0))

(e) Seja I" o conjunto constituido pelas duas férmulas da alinea (d). Indique (justificando) se

I' = 3u (f(f(20)) < 20 + 0).
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